Rentabilité économique d’un verger haute tige
1. Colt de la plantation et de I'entretien pour les 20 premiéres années

Le co(t a la plantation d’un arbre fruitier est estimé entre 70 et 120€/arbre. Il sera fonction de

I"accessibilité au verger, de la situation topographique, du type de sol, de la présence de campagnols
et surtout du type de protection.

Le co(t annuel de I'entretien d’un arbre est estimé entre 5 et 7,5€/arbre/an a condition que celui-ci
soit régulierement réalisé. Pendant les 10 premieres années, la phase de formation de I'arbre
nécessitera une taille annuelle. Ensuite, les intervalles pourront s’espacer tous les 3 ans. En plus des
travaux de taille, il faut également prendre en compte I'entretien des protections contre le bétail,
I’élimination des rejets du porte greffe, le contréle de la ligature et le binage/fauchage autour du tronc.

Le tableau ci-dessous reprend les co(ts a la plantation et a I’entretien durant les 20 premiéeres années
du verger. Sur cette période, on fixe le nombre d’entretien a 13 passages. Cet entretien régulier est
nécessaire afin d’accélérer et d’augmenter la mise a fruits de I'arbre.

Dans le colt de la plantation n’est pas pris en compte le prix du terrain ou la location de celui-ci ainsi
que la subvention de la Région Wallonne a la plantation (25 €/arbre).

Codt plantation (€) | Codt entretien (€) [Codt total pour les 20 premiéres années (€)
Min Max Min Max Min Max
Arbre 70 120 5 8 135 218
Verger de faible densité (25 arbres/ha) 1750 3000 125 188 3375 5438
Verger de densité moyenne (50 arbres/ha) 3500 6000 250 375 6750 10875
Verger de densité moyenne (100 arbres/ha) 7000 12000 500 750 13500 21750

2. Rendement de la production fruitiere
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L'arbre fruitier de plein vent ne produit que vers |'age de 10-12 ans, et atteint sa
pleine production vers 15-18 ans. C'est le prix de la longévité des arbres (60-80 ans,
et parfois bien davantage).

production moyenne

Figure 1. Courbe de production du pommier de haute tige (Solagro, Concevoir son pré-verger et valoriser ses fruits)
Rendements attendus pour les arbres en

production:

Pommiers: 220 (180-250) kg par arbre

Poiriers: 250 (200-300) kg par arbre

Cerisiers: 60 (30-100) kg par arbre

Pruniers: 60 (30-100) kg par arbre

Figure 2.Rendement des arbres en production (source : Fibl, Arboriculture fruitiére biologique haute tige)
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Le tableau ci-dessous reprend la production moyenne d’un pommier durant les 20 premiéeres années.
Ces chiffres correspondent au rendement d’un arbre parfaitement suivi et entretenu. Un quart de la
production est comptabilisée en fruits de table. Les 75% restant partent a la transformation. Pendant
20 ans, un arbre peut générer 808 € par la vente de ses fruits.

Le prix de vente représente le chiffre d’affaire auquel il faut retirer les charges salariales,
I"amortissement des outils de récolte (échelles, véhicules, remorques, contenants), la location des lieux
de stockage, le carburant et les assurances.

Fruit de table Fruit de transformation
Age Production (kg) Ke Prix de vente Ke Prix de vente
a2€/kg a0,4€/kg
20 140 35 70 105 42
19 140 35 70 105 42
18 135 33,75 67,5 101,25 40,5
17 135 33,75 67,5 101,25 40,5
16 130 32,5 65 97,5 39
15 90 22,5 45 67,5 27
14 60 15 30 45 18
13 40 10 20 30 12
12 40 10 20 30 12
11 20 5 10 15 6
10 20 5 10 15 6
9 15 3,75 7,5 11,25 4,5
8 15 3,75 7,5 11,25 4,5
7 10 2,5 5 7,5 3
6 10 2,5 5 7,5 3
5 5 1,25 2,5 3,75 1,5
4 5 1,25 2,5 3,75 1,5
3 0 0 0 0 0
2 0 0 0 0 0
1 0 0 0 0 0
Total 1010 252,5 505 757,5 303
Total vente 808

Une fois les 20 premiéres années écoulées, un pommier produira en moyenne 160 kg/an pendant plus
d’une quarantaine d’année. Pour une densité d’arbre élevée, la vente de fruit annuelle pourrait
atteindre en moyenne les 12.800€/ha/an en considérant que 25% de la production est vendue en fruit
de table et 75% en fruits de transformation.

Fruits de Total
Production de pommes apres les |Poids | Fruits de table |transformation vendu
20éres années (kg/an) | (2€/kg) (0,4€/kg) (€/ha/an)
Production moyenne par arbre 160 80 48 128
Productivité 25 arbres/ha 4000 2000 1200 3200
Productivité 50 arbres/ha 8000 4000 2400 6400
Productivité 100 arbres/ha 16000 8000 4800 12800
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e Une filiere économique au
service du patrimoine

Tables de Steglich (complétées par Wenck) indiquant :

1° Le rendement théorique des arbres fruitiers a divers stades
de leur développement.

2 Les prélévements annuels des principaux éléments fertili-
sants.

3° Les quantités correspondantes d'engrais chimiques.

4° La surface utile convenant a 'enfouissement des engrais.

3 o Prélevements annuels en | Quantités correspt s Sartac
g gg éléments nutritifs de mat. fertilisantes| Suriace
§ g.? —_— T—_ L \_/\—’8’3—3‘ 1umte pour
- (=3 [N N 3 _ wl| 1’ isse-
O e :’;‘: §a€_ §ER|ES 8 en om:sc
Bl @25 [528| 2 | & |BEg|E82IS PR sulers
— - e e T r2 i
o [ .g. o O |hg s|4E ssg €5 engrais
cm kg g 3 g [ [ g € m2
¢ a) Pommier
15 4,0 | 93 6 21 34 110 33 ‘ 53 2,95
25 16,6 | 49 14 58 65 245 7S | 183 6,25
35 29,0 | 75 22 95 96 378 | 422 | 238 12.35
45 M| 101 30 | 132 | 496 505 | 4164 | 830 20,25
55 54,0 | 127 38 | 169 | 137 635 | 208 | 423 30,25
65 66,5 | 154 46 | 206 | 48T 270 | 285 b15 42.95
19,0 | 480 56 | 243 | 219 | 900 | 300 608 56,25
85 91,5 | 207 62 | 280 | 247 | 1035 | 344 | 700 72,25
95 | 1U4,0 | 233 70 | 317 | 280 | 4165 | 386 | 793 90,256
405 | 146,5 1 259 78 | 854 | 814 | 1295 | 430 | 885 110.25
115 | 120,0 | 286 86 | 391 | 344 | 1430 | 477 | 978 132,25
125 | 441,5 | 312 94 | $:8 | 372 | 4560 | 522 | 1070 136,25
135 | 154,0 | 339 | 103 | 465 | 403 | 1695 | 571 [ 4163 | 182,25
L1445 | 166,5 | 365 | 114 | b0z | 433 | 1825 | 616 54255 | 210,25

8 S Prétavements aonuels en | Quanthtés corresplet|
gs éléments ntritifs fertilisantes| Surface
E-E' — | e D) utile penr
S £ i
2 l -§3 g |sds 8 E §§ lenfo\;l:se-
E| 2% |5 588 2|3 gRl e
8 | 4 [=3%| 2 (3] = o'| des engrais
| ~) | o
cm g 3 Q 3 i« £ w2
b) Poirier
]
15 | — 40 8 ’ 30 | b3 200 | 4% % 2,95
2% 0,0 i3 15 52 82 315 78 130 6,25
3 28,0 L] 28 11 148 595 155 213 12,25
45 50,0 | 425 133 169 154 675 423 20,25
85 | 720 | 414 55 | 228 190 858 305 570 30,25
65 94,0 | 207 69 287 236 1035 283 s 42,25
i) 116,0 | 243 83 45 | 264 1215 160 [ 56,35
85 138,0 | 279 07 s 207 1395 538 | 10 72,25
5 160 0 | 315 H1 468 ‘ 3133 4575 6 4158 90,25
105 181,0 | 35¢ 195 b33} 360 1755 604 ‘ 1303 110,25
15 203,0 | 387 139 580 | 405 1935 68 | 1450 182,95
195 | 2250 | 493 | 453 | 638 | 481 | 4445 | 849 | 139 156,25
135 247,0 | 458 167 697 | 47T 2208 937 | 4743 184,25
145 2690 | 495 161 756 { e 2475 | 1006 8% 210,25
c) Cerisier

1% 068 18 4 13 ’ 42 90 2 30 2,35
a5 75 | 38 16 5| 96 200 80 | 128 6,35
35 14,0 | 102 28 94 56 510 485 | 935 12,25
45 24,0 | 147 | 40 | 187 | 247 T30 293 | 343 20,25
5 28, 19 | 82 181 277 955 280 | 433 30,25

d) Prunier
5 | o8| o 6 | 21 | 8 | 138 38! es 2,95
35 | 1,0 | & 17 | % | 88 | 305 94, 490 8,25
35 el0 | s | 3T (136 | W 478 150 ' M3 12,38
45 52,0 | 130 | 38 | 477 | 420 650 | 908 443 20,25
53 §2,0 | 164 48 | 938 | 448 | 820 [ 266 365 30,25
85 520 | 499 | 59 | 217 | 476 | 995 | 337 | 603 42,95
Gl 62,0 | 233 60 4% | 204 | 1465 | 388 = B3 56,25
85 73,0 | 267 | 79 375 | %32 | 4385 | 436 938 78,25
95 | 83.0 | 302 00 | A% | 260 4540 | 500 | 1083 $0,25

Figure 3. Hector Miserez, 1913. La fumure rationnelle des vergers pdturés. Comité d’action pour la protection du verger
belge. Imprimerie Jules Leherte-Courtin, Renaix.
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